

# 秋季始，补助标准不低于3000元

烟台启动特殊教育提升计划，到2016年所有县市区都要有专门学校或特教部

本报3月3日讯(记者 李楠楠) 3日，烟台市印发了《烟台市特殊教育提升计划(2015—2016年)实施方案》，标志着烟台市特殊教育提升计划正式启动。计划提出，从2015年秋季开始，各类残疾学生交通费、特殊学习用品和生活费补助标准每生每年不低于3000元；到2016年，全市适龄残疾儿童少年义务教育阶段入学率达到96%以上。

今年全市将残疾儿童学前教育纳入当地学前教育发展规划，提高残疾儿童学前入园率。特殊教育学校、残疾儿童康复项目定点机构和有条件的儿童福利机构要增设附属幼儿园或学前教育点，满足各类残疾儿童接

受早期教育和康复训练的需求。鼓励和支持普通幼儿园接收残疾儿童，每个县市区要选择2所以上公办幼儿园开展残疾儿童随园保教试点工作。

普通高中要切实做好残疾学生随班就读工作，并强化技能训练。中等职业学校(含技工学校)要提高残疾人招生、培养能力，为残疾学生提供适合的职业教育。特殊教育学校要突出职业特色，重点培养残疾学生劳动就业能力。烟台市特殊教育学校根据需要开办残疾人普通高中部(班)和职业教育中专班，培养残疾学生劳动就业能力。

2015年义务教育生均公用经费要达到6000元并逐步提高，已

高于该标准的不得降低。适当提高孤独症、脑瘫学生特殊教育生均经费。随班就读、特教班和送教上门的义务教育学生及特教学校学前、高中阶段学生的公用经费参照执行。

从2015年秋季开始，在“三免一补”的基础上进一步提高义务教育阶段残疾学生的补助水平，残疾学生交通费、特殊学习用品和生活费补助标准每生每年不低于3000元。学前和高中阶段残疾学生享受上述政策。

逐步提高特殊教育教师津贴标准，对从事特殊教育满20年或连续从事特殊教育工作满10年，并在特殊教育岗位上退休的教师，其特殊教育津贴纳入退休

费计发基数。

到2016年，现有的特殊教育学校完成标准化学校建设，尚未设立特殊教育学校的县市区要创造条件建设1所独立设置的特殊教育学校，或在普通中小学附设特教部(班)。2016年底前，牟平区、福山区、烟台开发区和莱山区要建设1所独立设置的特殊教育学校或在普通中小学附设特教部(班)。

扩大特殊教育学校招生规模，增加招生类别。烟台市特殊教育学校要承担全市听力、视力适龄残疾儿童少年教育；各县市区特殊教育学校要努力创造条件，不断提高智力残疾、孤独症、脑瘫和多重残疾等儿童少年的

招生培养能力。

各县市区教育部门要统筹安排特殊教育学校和普通学校教育资源，将不能到校就读的、在康复机构接受康复治疗的、在儿童福利机构集中供养的重度残疾儿童少年纳入学籍管理，提供送教上门或远程教育等服务。

到2016年，全市将构建布局合理、科教结合、学段衔接、普职融通的特殊教育体系，全市适龄残疾儿童少年义务教育阶段入学率达到96%以上，残疾儿童学前3年入园率和接受康复教育训练率达到90%，残疾学生接受高中阶段教育的比例进一步提高。

## 飘雪十分钟

3日下午5点30分，莱阳上空几片乌云遮住了太阳，突然飘起大片雪花，时间持续大约十分钟。短暂的飘雪后，天空又恢复了晴朗。据烟台市气象台预报，受较冷空气影响，烟台持续大风降温天气，预计4-5日的最低气温，沿海地区-4℃，内陆地区-6℃。

本报记者 赵金阳  
摄影报道



# 今年中考将建统一招生平台

## 新学期即将开始，全市教育重点工作全面铺开

本报3月3日讯(记者 李楠楠) 下周新学期将开始，今年全市教育重点工作陆续展开。今年将以办好公平而有质量的教育为目标，推进教育综合改革，全面提升教育事业发展水平。其中，将深化中考招生制度改革，建立职普统一的高中阶段招生工作平台。

今年，全市将建立学校安全风险清单制度，列出潜在的风险隐患、易发的安全事故、具体的应对措施以及责任部门和责任人，细化安全监管责任。全面实施“校方责任保险及附加校方无过失责任险”。落实好校长陪餐制度、周食谱制度、食堂开放日制度。完善学校食堂自主经营、大宗原料集中定点采购机制，开展“等级食堂”创建活动。

在素质教育方面，今年烟台市将争取列入省级教育综合改革试验区，健全中小学全员育人导师制、班教导会制、家长委员会制度。开展“红色文化进校园”活动，编写胶东红色文化读本。

在课程改革以及招生方面，全市将根据国家高考变化新形势，加强拓展型课程和探究型课程的开发。尊重学生的课程选择权，支持义务教育学校设立自主选修课学习日，丰富高中选修课。推行分层次教学，探索符合学科特点的教学方式方法，构建因材施教的教学体系。启动实施特色高中建设计划，促进普通高中多样化特色化发展。

另外，今年将深化中考招生制度改革，建立职普统一的高中阶段招生工作平台，保证招生录取公正公平，保持职普比大致相当。

同时，还将继续推进标准化学校建设，提升农村学校和薄弱学校办学条件。重点推进县域义务教育均衡发展实现阶段性目标，启动实施特殊教育提升工程，继续做好义务教育段学生免费统一着装工作。

### 重点工作抢先看

#### 校车安全

推进农村义务教育段标准校车配备工作，严禁学校、幼儿园使用、租用不符合要求车辆接送学生和幼儿。

#### 实践教育

推进县级示范性中小学综合实践教育基地建设，加强对乡村学校少年宫的建设、管理与使用。落实每天一小时校园体育活动，建立学生体质健康监测评价制度。

#### 职业教育

积极创建国家级示范校、省级规范化学校及市级示范专业。稳定三二连读招生规模，扩大“3+4”招生学校数量。

#### 民办教育

引进优质教育资源发展高质量的民办中小学和幼儿园，举办国际学校，积极引进中外合作大学项目。

#### 学前教育

扩大公办、公办性质幼儿园和普惠性民办幼儿园的数量，逐步改变入公办园难、入民办园贵的问题。

#### 校长“摘官帽”

推动出台《关于推进中小学校长职级制改革的意见》及配套文件，建立完善包含校长任职资格、后备人才、校长遴选、任期与交流、绩效薪酬、考核评价的校长管理制度体系。

#### 教师管理

完善义务教育校长教师交流轮岗制度，引导优秀校长和骨干教师向农村学校、薄弱学校流动。

#### 救助贫困

不断扩大受奖、受助学生覆盖面，提高奖助标准。继续落实农村小学、农村初中寄宿生生活费补助，确保享受补助的困难学生占寄宿生的比例不低于10%。

#### 教育信息化

加快推进数字校园建设，建成第一批数字校园示范校30所。推进烟台市教育管理、教育资源、教育视讯三个平台建设。

本报记者 李楠楠

制图:史晓杰

## 足球成莱山中小学体育必修课

本报3月3日讯(记者 李楠楠) 3日，记者从莱山区教体局获悉，今年莱山区要求各学校高度重视抓好学生体质健康工作，正式将足球项目作为义务教育阶段体育课的必修内容。

据介绍，今年莱山区教体局将继续推进体育艺术“2+1项目”，做好体育课与文化课的衔接工作，落实好每天一小时校园体育活动，开展足球特色教学工作，举办中小学足球赛、篮球赛、乒乓球赛，第十六届田径运动会和第十一届校园艺术节。逐渐普及足球教育，全区中小学每周体育课必须有1课时足球课，真正让足球进入课堂，使学生能懂足球、能踢足球。

在开好足球课程的基础上，根据学校实际情况充分利用学校场地优势，组建5人制、7人制或11人制足球运动队，定时训练，定期开展班际、校际间的比赛，逐渐形成以赛代训、以训促赛的足球氛围。今年11月份，莱山区教体局拟定组织全区足球友谊赛或邀请赛，从而更全面地培养学生的兴趣爱好和深化学生的技术动作，通过比赛初步了解各学校足球项目开展的情况。待条件成熟后，拟于2016年下半年举行全区中小学生足球联赛。

另外，今年莱山区将完成莱山区第四实验小学、烟台附中南校区建设和莱山中心小学新校区主体工程，推进天籁小学、莱山区第三实验小学建设，启动永铭中学二期、南塘小学三期建设，有效缓解全区基础教育资源紧张的局面。

#### 相关新闻

### 烟台33所学校入选全国足球特色学校

3日，记者从教育部门获悉，烟台33所学校入选全国青少年校园足球特色学校，牟平区入选全国青少年校园足球试点县(区)。

据了解，全省入选全国青少年校园足球特色学校中，小学219所、初中149所、高中62所，完全中学8所，九年一贯制学校54所，十二年一贯制学校5所。烟台有芝罘区祥发小学、莱山区实验小学、莱山区黄海路小学、牟平区水道镇中心小学、开发区第八小学、龙口市徐福小学、栖霞市实验小学、莱州市第三实验小学、海阳市育才小学等9所小学入选；烟台一中初中部、莱山区滨海中学、莱山初级中学、烟台市实验中学等12所初中入选；莱山一中、开发区高级中学等6所高中以及龙口市黄山馆镇镜心学校、龙口市明德学校、莱州市双语学校、莱州市汇泉学校、招远市张星镇张星学校、莱州中华武校等学校入选。

另外，牟平区入选全国青少年校园足球试点县(区)。

本报记者 李楠楠